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Comune di Modena
Assessore all'Ambiente e AffariGenerali

Modena, 05 MAR.2013

Prot.n. 7~4"3D

Al Consigliere Comunale
Eugenia Rossi

All'Ufficio Rapporti Coi Consiglieri
Sede -

Oggetto: Risposta scritta alla Sua interrogazione "Illuminazione in Rua Frati"

Rua Frati Minori si estende, con il suo portico, all'interno del reticolo morfologico di impianto

medievale del Centro Storico. L'ambito urbano che comprende questa antica contrada ha sempre

interagito con la presenza del complesso Conventuale e Chiesa di S. Francesco.

Il sagrato della Chiesa ha pertanto morfologicamente condizionato la distribuzione degli isolati

residenziali circostanti, dal medioevo ad oggi, al punto tale che per intervenire con qualsiasi tipo

di riqualificazione in questo ambito urbano, occorre affrontare complessivamente tutti gli spazi

di frequentazione pedonale che orbitano sinergicamente fra Largo S. Francesco, Corso

Canalchiaro e Rua Frati Minori.

In merito a tali tematiche, il "Piano di Riqualificazione degli spazi pubblici e strade del Centro

Storico", approvato recentemente, contempla ed affronta .gli "elementi" che concorrono al

miglioramento qualitativo nella frequentazione della città antica.

Il Piano è stato approvato in Consiglio Comunale con delibera n. 65 il 3/12/2012, estendendosi

operativamente in un Protocollo di Intesa sottoscritto fra le Soprintendenze e l'Amministrazione

Comunale, essendone Convenzione: la Direzione Regionale dei Beni Culturali e Paesaggistici ha

repertoriato l'atto con n. 349 in data 18 dicembre 2012. Fra i "temi della qualità" del Centro

Storico si è pertanto strutturata anche una metodologia di approccio per il "Futuro Paesaggio

. Luminoso", inteso ,non solo come "organigramma metodologico", al fine di affrontare

organicamente la progettazione e realizzazione del Piano della Luce, ma soprattutto in grado
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successivamente di essere amministrato in un Piano regolatore dell' illuminazione comunale

(PRIC).

L'Amministrazione pertanto si è impegnata ad organizzare la gestione del Piano della Luce

attraverso prove tecniche, che consistono nella programmazione di int~rventi strategici con i

quali iniziare a migliorare la qualità dell~illuminazionenotturna; fino ad ora si sono attuati una

decina di interventi, comprensivi di strade ma anche di portici, con l'obiettivo sia di una

sostituzione complessiva dei corpi illuminanti (lanterne) e sia limitatamente alle sole lampade.

L'obiettivo di queste "sostituzioni" è di potenziare e di migliorare la qualità della luce artificiale

(graduandoneancheil colore - passandodal giallo,al bianco,al paglierino- per una maggiore

"messa a fuoco nella visibilità" ai fini della sicurezza), ma anche operando una graduale

sostituzione delle lampade per ottenere un maggiore rispannio energetico.

In ~erito all'ambito urbano che comprende Largo S. Francesco, Corso Canalchiaro all'altezza del

sagrato della chiesa e pe~anto l'intera Rua Frati Minori (con il suo portico), è stato prospettato e

previsto con la collaborazione di Hera Luce srl, un potenziamento e miglioramento della qualità

dell'illuminazione notturna, al fine della valorizzazione della frequentazione pedonale. Le

tempistiche sono a medio tennine a partire dai prossimi mesi.

Va precisato che per quanto riguarda lo stato attuale dell'illuminazione non esiste "regolazione

ad intennittenza".

La qualità di luce di Rua Frati è simile alle altre vie del centro storico dove, per motivi di

rispannio, si procede all'accensione con un ritardo di 15 minuti rispetto all'orario del tramonto,

sttuttando la luce del crepuscolo civile.

Inoltre proprio sopra al civico 19 è posizionato un proiettore che illumina ulterionnente la via.
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